

萬芳醫院腹腔癌症熱化療法，提供癌症末期患者一線生機

癌症末期，當其他治療都束手無策時，腹腔癌症熱化療法，將可提供病人一線生機。一位胃癌末期的病人，被診斷出來時，醫師判斷只有半年可活，為了與癌症病魔一搏，他在萬芳醫院謝茂志副院長的建議下，採取腹腔切開手術，將癌症腫瘤切除，再配合腹腔熱化療法，結果癒後超乎預期，至今已存活 10 年，完全推翻當時只能存活半年的判斷。



謝茂志副院長表示，腹腔內癌症的腹膜轉移，在臨床上很常見，以往病人發生腹膜轉移的情況，癒後非常不好，往往判定只有幾個月的存活期，過去這方面的治療效果也不好，傳統的化學治療藥物無法有效達到腹腔裡面，症狀無法改善，30 多年前，醫學界嘗試用熱水灌注在癌症病人腹腔內，來治療腹腔內癌症腹膜轉移；隨後，又有醫師將化療藥物加入熱水灌注在

病人腹腔內，結果獲得不錯療效，延長末期癌症病人的存活時間，這種療法為絕望的病人帶來一線生機。【左圖：萬芳醫院謝茂志副院長】

謝茂志副院長是臺灣首位引進這項癌症熱化療的先驅，從 2000 年至今，在萬芳醫院已經完成 400 多個案例，居國內之首，病人治療成效都不錯，平均可延長腹腔癌症末期病人一年到數年存活期。謝副院長同時指出，這項療法並不適用在每個癌症，多數臨床應用於闌尾癌、大腸癌、胃癌、卵巢癌、惡性間皮瘤等，他通常會嚴格篩選，能有治療成效的腹腔癌末病人，才會建議使用這個最後對抗克服病魔的殺手鐮。

謝副院長印象最深刻的案例，是 10 多年前的一位女病人，身為空服員的她，40 歲時罹患末期胃癌，並且轉移到卵巢，當時研判活不過半年，但她剛生下女兒，為了要跟孩子能多相處一些時間，她拜託謝茂志採用各種療法延長生命，希望孩子能對她留下印象，於是，他採用剛從日本學會的腹膜剝離和腹腔熱化療法，雙管齊下，花了 14 個小時在手術房，把所有癌症侵犯部位



切除，再配合熱化療法，終於讓她存活下來，陪孩子一起成長，3 年後，癌細胞轉移到心包膜，心臟沒有辦法加熱，最後病人死於心臟衰竭，這位媽媽最終沒有遺憾，因為她看到孩子成長到 3 歲，讓孩子心中有媽媽的印象。

由於謝茂志大力推動腹腔癌症熱化療法，如今臺灣許多醫院都跟進，展開臨床對末期腹腔癌症患者的治療，並引進熱化療的機器，造福許多末期的腹腔癌症病人，讓他們生命得以延續。（文/萬芳醫院）【右圖：萬芳醫院謝茂志副院長（中）執行腹腔熱治療】